
第五节  识别和评估重大错报风险 

一、识别和评估财务报表层次以及认定层次的重大错报风险 

（一）识别和评估重大错报风险的作用 

1.作用 

注册会计师识别和评估重大错报风险能为风险应对提供方向性的指引，有助于注册会计师确定总体应对措施

和用于获取充分适当的审计证的进一步审计程序的性质时间安排和范围，这些证据最终能够以可接受的低审

计风险水平对财务报表发表审计意见。 

2.步骤 

（1）利用实施风险评估程序所了解的信息。 

（2）识别两个层次的重大错报风险。 

（3）评估两个层次的重大错报风险。 

（4）评价审计证据的适当性。 

（5）修正识别或评估的结果。 

（二）识别和评估财务报表层次的重大错报风险 

1.概念 

如果判断某风险因素对财务报表整体存在广泛联系，并可能影响多项认定，注册会计师应当将其识别为财务

报表层次重大错报风险。 

2.举例 

（1）在经济不稳定的国家和地区开展业务 

（2）资产的流动性出现问题 

（3）重要客户流失 

（4）融资能力受限等，可能导致注册会计师对被审计单位的持续经营能力产生重大疑虑 

（5）管理层缺少诚信，或承受异常的压力， 

（6）管理层凌驾于控制之上可能发生舞弊风险。 

3.评估。对于识别出的财务报表层次重大错报风险，注册会计师应当从下列两方面对其进行评估： 

（1）评价这些风险对财务报表整体产生的影响； 

（2）确定这些风险是否影响对认定层次风险的评估结果。 

【提示】注册会计师对财务报表层次重大错报风险的识别和评估，受到其对被审计单位内部控制体系各要素

的了解的影响，特别是对内部环境、风险评估和内部监督的了解此外，财务报表层次的风险还可能源于内部

环境存在的缺陷或某些外部事项或情况。 

（三）识别和评估认定层次重大错报风险 

1.对于识别出的认定层次重大错报风险，注册会计师应当分别评估固有风险和控制风险。 

2.评估固有风险。对于识别出的认定层次重大错报风险，注册会计师应当通过评估错报发生的可能性和严重

程度来评估固有风险。在评估时，注册会计师应当考虑： 

①固有风险因素如何以及在何种程度上影响相关认定易于发生错报的可能性； 

②财务报表层次重大错报风险如何以及在何种程度上影响认定层次重大错报风险中固有风险的评估。 

注册会计师在评估错报发生的可能性和严重程度时，应当根据错报发生的可能性和严重程度综合起来的影响

程度确定所评估风险的固有风险等级，以帮助其设计进一步审计程序，应对重大错报风险。 

3.评估控制风险。注册会计师在拟测试控制运行有效性的情况下，应当评估控制风险。如果拟不测试控制运

行的有效性，则应当将固有风险的评估结果作为重大错报风险的评估结果。 

4.确定特别风险 

（1）注册会计师应当确定评估的重大错报风险是否为特别风险。确定特别风险可以使注册会计师通过实施

特定应对措施，更专注于那些位于固有风险等级上限的风险。 

（2）特别风险，是指注册会计师识别出的符合下列特征之一的重大错报风险： 

①根据固有风险因素对错报发生的可能性和错报的严重程度的影响，注册会计师将固有风险评估为达到或接

近固有风险等级的最高级（上限）； 

②根据其他审计准则的规定，注册会计师应当将其作为特别风险。 

【提示】不同被审计单位以及同一被审计单位在不同期间的固有风险等级上限可能不同，这取决于被审计单



位的性质和具体情况（如规模和复杂程度等）。固有风险等级的评估需要注册会计师作出职业判断，除非该

风险是其他审计准则规定应当作为特别风险处理的风险类型。 

4.两种特殊情形的处理。 

（1）仅实施实质性程序无法应对的重大错报风险。 

针对某些认定层次重大错报风险，仅实施实质性程序无法为其提供充分、适当的审计证据，注册会计师应当

确定评估出的重大错报风险是否属于该类风险。 

（2）对重大交易类别、账户余额和披露的考虑 

①如果注册会计师未将重大交易类别、账户余额和披露确定为“相关交易类别、账户余额和披露”则应当评

价这样做是否适当。 

②如果注册会计师确定某类交易、账户余额和披露是相关交易类别、账户余额和披露，那么，该类交易、账

户余额和披露也是重大的。 

补充【审计准则 1211 的概念】 

相关认定，是指注册会计师识别出重大错报风险的交易类别、账户余额和披露的认定。当注册会计师针对

交易类别、账户余额和披露的某项认定识别出重大错报风险时，该项认定即为相关认定。注册会计师确定

某项认定是否属于相关认定，应当依据其固有风险，而不考虑相关控制的影响。 

相关交易类别、账户余额和披露，是指存在相关认定的交易类别、账户余额和披露。 

5.两个层次间相互影响的处理 

（1）在评估识别的认定层次重大错报风险时，注册会计师可能认为某些重大错报风险与财务报表整体存在

广泛联系，可能影响多项认定，在这种情况下，注册会计师可能更新对财务报表层次重大错报风险的识别。 

（2）如果重大错报风险由于广泛影响多项认定而被识别为财务报表层次重大错报风险，并可以识别出受影

响的特定认定，注册会计师应当在评估认定层次重大错报风险的固有风险时考虑这些风险。 


